
Niedersächsischer Landtag  17. Wahlperiode Drucksache 17/4173 

 

 

Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

LEADER-Regionalförderung - Fehlende Unterstützung durch die Landesregierung? 

Anfrage der Abgeordneten Clemens Große Macke, Frank Oesterhelweg, Dirk Toepffer und Helmut 

Dammann-Tamke (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 04.09.2015 

 

Am 23.04.2015 berichtete die Neue Osnabrücker Zeitung in ihrer Onlineausgabe unter der Über-

schrift „112 Millionen Euro für den ländlichen Raum“, dass in Niedersachsen in der Förderperiode 

der Jahre 2014 bis 2020 im Rahmen des LEADER-Förderprogrammes insgesamt 100 Millionen Eu-

ro zur Förderung des ländlichen Raumes zur Verfügung stünden. Weitere 12 Millionen Euro würden 

für das Regionalmanagement im Rahmen der ILE-Förderungen bereitgestellt. Die ausgewählten 41 

Förderregionen könnten sich eines Regionalmanagers bedienen, der die entsprechenden Mittel aus 

Brüssel in die Regionen holt.  

1. Wie sieht der aktuelle Verfahrensstand hinsichtlich der LEADER-Förderung aus, d. h. ab 

wann können die ausgewählten Regionen mit der tatsächlichen Auszahlung der Fördermittel 

rechnen und ab wann kann in den einzelnen Regionen mit der inhaltlichen Arbeit begonnen 

werden (bitte jeweils nach den 41 ausgewählten Förderregionen aufschlüsseln)? 

2. Wie viele Stellen als Regionalmanagerin/Regionalmanager sind für die aktuelle Förderperiode 

ausgeschrieben worden? 

3. Wie viele dieser Stellen sind inzwischen besetzt? 

4. Falls Stellen noch unbesetzt sein sollten: Welche Maßnahmen hat die Landesregierung ergrif-

fen, um die Besetzung der freien Stellen zu beschleunigen? 

5. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung ergriffen, um die Umsetzung der LEADER-

Förderungen in den ausgewählten Regionen zu beschleunigen? 

6. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung ergriffen, um die initiale Projektförderung in den 

LEADER-Regionen zu unterstützen? 

7. Stellt die Landesregierung den ausgewählten Förderregionen bereits jetzt Mittel zur Verfü-

gung, um eine effiziente Vernetzung bzw. Abstimmung vor Ort mit den gemeinsamen lokalen 

Arbeitsgruppen zu gewährleisten? 

8. Falls die Antwort auf Frage 7 Ja lautet: Welche Mittel stellt die Landesregierung zur Verfü-

gung? 

9. Falls die Antwort auf Frage 7 Nein lautet: Warum stellt die Landesregierung keine Unterstüt-

zung zur Verfügung? 

 

(Ausgegeben am 10.09.2015) 
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